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1.4 Př́ıklady k procvičeńı

Př́ıklad 1:

r2
p1

p2

r1

Silnostěnná válcová nádoba (otevřená) je namáhána dle obrázku.
Vyšetřete velikosti hlavńıch napět́ı na poloměrech r1, r2 a zakreslete
v měř́ıtku jejich pr̊uběhy. Dále stanovte velikosti změn poloměr̊u
∆r(r1), ∆r(r2). Na nebezpečném poloměru, z hlediska pevnosti dle
hypotézy HMH, zakreslete všechny Mohrovy kružnice napět́ı a pro-
ved’te kontrolu bezpečnosti, je-li dáno: E = 2 · 105MPa, ν = 0.3,
Re = 300MPa, k = 1.5, p1 = 50MPa, p2 = 10MPa, r1 = 200mm,
r2 = 250mm.

Výsledky: σr(r1) = −50MPa, σt(r1)
.
= 172.2MPa, σr(r2) = −10MPa, σt(r2)

.
= 132.2MPa,

σo = 0, ∆r(r1)
.
= 0.187mm, ∆r(r2)

.
= 0.169mm. Vzhledem k vypočtené bezpečnosti

k
.
= 1.49 stav napjatosti v nádobě nevyhovuje.

Př́ıklad 2:

r1

r2

p

Silnostěnná válcová nádoba je namáhána dle
obrázku. Vyšetřete velikosti hlavńıch napět́ı na
poloměrech r1, r2 a zakreslete v měř́ıtku jejich
pr̊uběhy ve válcové části nádoby. Dále stanovte
velikosti změn poloměr̊u ∆r(r1), ∆r(r2). Vypoč-
těte bezpečnost dle Guestovy a HMH hypotézy,
je-li dáno: E = 0.75 · 105MPa, ν = 0.33, Re = 210MPa, p = 25MPa, r1 = 25mm,
r2 = 35mm.

Výsledky: σr(r1) = −25MPa, σt(r1)
.
= 77.1MPa, σr(r2) = 0, σt(r2)

.
= 52.1MPa,

σo
.
= 26MPa, ∆r(r1)

.
= 0.026mm, ∆r(r2)

.
= 0.020mm. Bezpečnost dle Guestovy, resp.

HMH, hypotézy je k
.
= 2.06, resp. k

.
= 2.38.

Př́ıklad 3:

Je dána silnostěnná válcová nádoba namáhaná vněǰśım přetlakem p. Vypočtěte tloušt’ku
stěny podle Guestovy hypotézy pevnosti, jestliže uvažujeme nádobu bez den. Dopočtěte
velikosti hlavńıch napět́ı na vnitřńım a vněǰśım válcovém povrchu a zakreslete v měř́ıtku
jejich pr̊uběhy, je-li dáno: Re = 420MPa, k = 1.4, p = 30MPa, r2 = 150mm.

Výsledky: Tloušt’ka stěny nádoby je po zaokrouhleńı 16mm. Hledaná napět́ı jsou:
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σr(r1) = 0, σt(r1)
.
= −297.1MPa, σr(r2) = −30MPa, σt(r2)

.
= −267.1MPa, σo = 0 .

Př́ıklad 4:

r1
r2

r3

Proved’te analýzu stavu napjatosti u nalisovaného spoje
vnitřńıho (I) a vněǰśıho (II) kroužku, je-li dáno: tlak
ve spoji po nalisováńı pn = 20MPa, EI = 1.6·105MPa,
EII = 2.2 · 105MPa, νI = 0.28, νII = 0.33, r1 =
= 12.5mm, r2 = 15mm a r3 = 30mm. Jaký byl p̊uvodńı
pr̊uměr d2I a d2II před nalisováńım a jaký je pr̊uměr d1
po nalisováńı? Jaký je celkový přesah ∆r2?

Výsledky: σrI (r1) = 0, σtI (r1)
.
= −130.9MPa, σrI (r2) = σrII (r2) = −20MPa, σtI (r2)

.
=

.
= −110.9MPa, σtII (r2)

.
= 33.3MPa, σrII (r3) = 0, σtII (r3)

.
= 13.3MPa, σoI = σoII = 0,

d2I
.
= 30.0197mm, d2II

.
= 29.9946mm, d1

.
= 24.9795mm, ∆r2

.
= 1.26 · 10−2mm.
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